

EL AVISADOR NUMANTINO

Año LX 2.ª época.—Núm. 5.535.—Se publica miércoles y sábados.

SORIA.—Miércoles 23 de febrero de 1938.—Segundo año triunfal.

Administración y Redacción: General Mola, 56 y 58

Ha sido gloriosamente reconquistado Teruel

PARTES OFICIALES

LLEGAN NUESTRAS TROPAS A LAS CERCANIAS DE TERUEL EN DONDE SE HAN CORTADO TODAS LAS COMUNICACIONES

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 20 DE FEBRERO DE 1938

Las posiciones que durante el día de ayer se tomaron al enemigo fueron el Horno de la Cal, al pie de la cota 1.125, el pueblo de Valdecebro, Los Lomones, El Enebral, El Mansueto, Santa Bárbara y las cotas 952 y 969, próxima esta última al cementerio viejo de Teruel.

Hoy han continuado nuestras fuerzas su victorioso movimiento, habiendo logrado infligir otra gran derrota al enemigo, que obstinadamente ha tratado de oponerse a nuestro avance y ha sufrido pérdidas enormes.

Las fuerzas que ayer ocuparon las posiciones mencionadas han llegado hoy, venciendo fuerte resistencia, al kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia, a la cota 1.061 al Sur del kilómetro 4 de la carretera de Teruel a Sagunto. Casa Urres y kilómetro 2 de la misma carretera, enlazando en este punto con otras fuerzas que habían desbordado Teruel por el Norte y por el Este.

Otra columna ha ocupado el Cementerio y la cota 1046, en el kilómetro 1 de dicha carretera.

No solamente han sido cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y carretera de la capital, sino que ésta ha quedado totalmente envuelta, ocupándose por nuestras tropas casas de los arrabales y habiendo empezado a entregarse las fuerzas rojas del interior de la población.

También se han hecho centenares de prisioneros y ascienden a varios millares los muertos que ha dejado abandonado el enemigo.

El armamento de todas clases, municiones y material que ha caído en nuestro poder es abundantísimo.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados dos "Curtis" enemigos en este frente.

PROSIGUE EL AVANCE DE NUESTRAS TROPAS EN EL INTERIOR DE LA CIUDAD DE TERUEL, DONDE LA DIVISION DEL CAMPESINO, QUE REALIZA ESCASA RESISTENCIA, HA SIDO COMPLETAMENTE DESTROZADA.—SE HAN HECHO 1.500 PRISIONEROS Y MAS DE 1.000 MUERTOS.—HOY SE DERRIBARON 11 AVIONES ENEMIGOS

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 21 DE FEBRERO DE 1938

Ha continuado hoy nuestro avance en el sector de Teruel y se han seguido venciendo todas las resistencias que ha opuesto el enemigo. Cerrada totalmente por nuestras tropas la capital, se han ocupado la Plaza de Toros, el Ensanche y el barrio nuevo y se prosigue la ocupación metódica de la población, en la que quedan algunos focos de resistencia pertenecientes a la División del Campesino, que ha sido completamente destruida. Además otras fuerzas nuestras han ocupado la Casa del Sindicato, lomas que dominan la rambla de Valdeolmo y otras muchas alturas de gran importancia, y en combinación con la Caballería se han alcanzado las proximidades del pueblo de Castrolvo.

Los prisioneros enemigos hechos en el día de hoy pasan de 1.500 y son más de 1.000 los muertos que los rojos han abandonado en el campo.

Es mucho el armamento y material cogidos, entre el que se cuentan gran número de ametralladoras.

En el sector de Aravaca fué rechazado un intento de ataque enemigo y otro en el de La Serena.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

Además de los aviones derribados, que se hicieron constar en el parte anterior, lo fué también un "Rata".

Hoy han sostenido nuestras fuerzas aéreas dos brillantes combates; en el primero de ellos fueron derribados 6 "Ratas" y un "Curtis" y en el segundo un "Rata" y tres "Curtis".

NUESTRAS VICTORIOSAS TROPAS HAN OCUPADO LA TOTALIDAD DE LA POBLACION DE TERUEL, HACIENDO MAS DE 3.000 PRISIONEROS.—PASAN DE 2.000 LOS MUERTOS ABANDONADOS POR LOS ROJOS.—CON TINUA NUESTRO AVANCE AL SUR DE TERUEL, OCUPANSE EL PUEBLO Y LA ERMITA DE CASTRALVO Y OTRAS ALTURAS IMPORTANTES.—NUESTROS AVIAEROS HAN DERRIBADO UN "RATA"

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 22 DE FEBRERO DE 1938

Durante la noche última nuestras victoriosas tropas vencieron combatiendo los núcleos enemigos de resistencia que se mantenían en Teruel, los cuales quedaron completamente reducidos a las ocho de la mañana, hora en la que se ocupó totalmente la ciudad. Se cogió en ella gran cantidad de fusiles y armas automáticas y más de 3.000 prisioneros, entre ellos el jefe de Estado Mayor de una División y varios jefes, oficiales y comisarios.

También ha continuado hoy nuestra progresión hacia el Sur, ocupando las lomas de las Casillas del Coscojar, cota 972, el Castellar, el pueblo de Castrolvo, la ermita de Castrolvo y las cotas 971, 988 y 965.

Otras fuerzas han limpiado de enemigos el valle del Turia, enlazando con las anteriores. En esta parte del campo de batalla se han hecho otros 400 prisioneros.

El número de muertos del enemigo recogidos por nuestras tropas pasa de dos millares, viéndose otros muchos más en el campo. Han caído en nuestro poder una batería antiaérea, dos depósitos de viveres y enorme cantidad de municiones.

Por nuestros antiaéreos ha sido derribado un aparato enemigo de los llamados "Ratas".

Son totalmente falsas las noticias dadas en el parte rojo de ayer relativas a un fantástico triunfo aéreo del enemigo. Sin duda tratará de desvirtuar las enormes derrotas que se le infligieron tanto en tierra como en el aire, donde perdieron once aviones seguros, continuando así su tan desacreditada táctica de presentar victorias imaginarias ya que no pueden darlas reales.

LA SITUACION MILITAR

El desastre rojo definitivo

Salamanca 22 febrero.

La batalla de Teruel, calificada por nuestro enemigo de violentísima y terrible, ha culminado con la conquista total y definitiva de la capital. La importancia y trascendencia de la victoria no se le ocultará a ningún español. Los mismos marxistas, haciendo resaltar el nombre de Teruel en el extranjero, nos dan la medida y el modelo con que debemos voltear el incommensurable triunfo de este gran valor nacional e internacional. Añadimos que en ninguno de nuestros hechos militares anteriores nos hemos encontrado con un mayor número de enemigos, ni que mostrasen una mayor resistencia, ni que el encuentro se hubiese prolongado hasta registrar la duración de 68 días de lucha enconada y sin cuartel.

Ya se puede decir que no estamos ante un desastre más del enemigo, sino que estamos ante el definitivo desastre. Las anteriores ofensivas se caracterizaban porque nuestros adversarios, después de una débil resistencia, se dejaban llevar por nuestra oleada. Los marxistas no hacían otra cosa que correr ante el avance de nuestras vanguardias y esta actitud encierra el inconveniente de que el Ejército huidizo podía rehacerse y concentrarse en determinados puntos y estar de nuevo presto para la lucha.

Ahora felizmente no puede darse este caso. Los choques en los alrededores de Teruel han sido durísimos. Hemos encontrado un enemigo hoy más equipado, con numerosas fuerzas y científicamente, y sobre los campos de Teruel se encuentra desplomado y abatido. Según informaciones del extranjero, en Teruel los marxistas habían concentrado no menos que 40.000 hombres y ya podemos adelantar que de esos 40.000 marxistas muy pocos han quedado sin liquidar y que el resto esta mañana se ha entregado, sumando más de 3.000 los prisioneros de estas primeras horas.

Nuestra ofensiva de Teruel, a la vez que aseguró la toma de la

capital, cuyo cerco se fué estrechando con método y decisión, continúa hacia el Sur prosiguiendo la liberación de nuevos terrenos y alejando al enemigo más de 6 kilómetros de la ciudad, arrebatándole también la posibilidad de la recuperación.

Teruel vuelve a España, pero vuelve como han vuelto todas las ciudades liberadas, con la seguridad de que al día siguiente ya podrán vivir sus habitantes la existencia tranquila bajo el cobijo y la garantía del Gobierno y el Ejército español y de que sus días no podrán ser perturbados por la horda marxista que profanó sus calles y destruyó sus casas.

Los rojos habían nombrado autoridades marxistas que nunca pisaron su recinto ni tomaron posesión de sus cargos. No hubo dentro de la ciudad de Teruel atisbo de vida civil marxista. Nosotros, en cambio, desde el primer instante lo hacemos habitable y Teruel volverá a ser la bella y heroica ciudad aragonesa que siempre ha sido española, aun en esos 30 días de humillación y vejaciones marxistas.

El Gobierno y los combatientes

Nota del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales

Presente tanto el espíritu de milicia y auténtica hermandad que informa al Movimiento, como las expresas indicaciones del Ministro del Interior—encajadas en la línea de juventud y sentido de justicia social, propios de la actual revolución nacional—hacemos un llamamiento a la disciplina y afán de colaboración de todos los españoles para que presten sus esfuerzos al esfuerzo de reorganización que vamos a hacer desde esta Jefatura en orden al mejor auxilio a las familias de los combatientes.

Sabemos de antemano que ni una sola de las autoridades del nuevo Estado ha de dejar de prestar su capacidad y poder a esta tarea en favor de los combatientes, representados en los familiares que de ellos necesitan.

Para facilitar nuestro empeño de dar eficacia al subsidio pro-combatientes, pedimos a todos aquellos que tengan queja del mismo o conozcan cualquier deficiencia en su funcionamiento, que se dirijan terminantemente a esta Jefatura para poder sancionar con toda energía la más mínima irregularidad y a la vez a base del conocimiento de la realidad afrontar la solución total de los problemas que los combatientes plantean en el seno de sus hogares.

Pueden estar seguros todos esos hombres de España que se batieron en los frentes por los ideales que el Caudillo encarna, que la retaguardia, envuelta en nuestras consignas de guerra, responderá dignamente a su heroica actitud y que el Estado Nacional Sindicalista proseguirá desde aquí con firmeza esta política de compenetración y unidad en los combatientes.

Teruel es de España

Radio Nacional de España, desde Salamanca, transmitió, a las tres de la tarde de ayer, la gratísima noticia de haber sido reconquistada la Ciudad de Teruel en los siguientes términos:

"En las primeras horas de la mañana de hoy nuestras fuerzas, entre ellas, dos Divisiones del Cuerpo de Ejército de Galicia, han terminado la total ocupación de la ciudad de Teruel, causando al enemigo, que aun intentó una última resistencia, gran cantidad de bajas, alcanzando el número de prisioneros a 3.000, sólo en la ciudad. El material cogido es abundantísimo y se tardarán muchos días en clasificarlo por la gran cantidad de armas automáticas, fusiles ametralladoras y morteros recogidos.

Continúa la progresión de nuestras fuerzas por el Sur de Teruel."

EPOPEYA GLORIOSA

Con la reconquista de Teruel se pondrá término a la barbarie marxista

Han entrado en la Ciudad de Teruel las heroicas tropas españolas para arrojar de aquel trozo bendito de la Patria a los bárbaros que lo han ocupado durante algunos días.

La Capital aragonesa, que en un principio defendieron los nobles pechos sorianos formando argamasa patriótica con los de otros muchos soldados beneméritos de España, vuelve a la vida de la dignidad nacional, santificada por el dolor y por el martirio.

Allá han quedado numerosos seres queridos que dieron su sangre y su vida por la Causa Santa que, con el invicto Caudillo, defiende

triumfalmente el Ejército. Otros aguardan, en ominoso cautiverio, la libertad que pronto han de alcanzar, porque la derrota que los socialistas sufren adquiere proporciones indescriptibles, definitivas e irremediables.

Ha desalojado la bestia roja el cubil que momentáneamente ocupó y deja, como señal de su asqueroso dominio, escombros, llamas, cenizas, basura, inmundicia...

Lo que no han podido destruir los criminales que ¡todavía! obedecen a los secuaces del déspota rojo, es la virilidad, la nobleza, el espíritu de la raza que no transige con la esclavitud que preten-

dían imponerle los abyectos partidarios del judaísmo, de la masonería y de los vagabundos internacionales.

Termina la epopeya gloriosa que permitirá a España reanudar su inmaculada historia de grandezas morales y espirituales.

Con el orden, la paz, la justicia y el trabajo, nuestra Patria ofrecerá al mundo el más alto ejemplo de redención que señalan las eternas contiendas de la humanidad para domeñar el influjo de los malvados, de los enemigos de Dios y de la civilización cristiana. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército!

La liberación de Teruel

Extraordinario júbilo en Soria

Sobre las doce de la mañana de ayer comenzó a circular por Soria la grata noticia de que el glorioso Ejército Nacional, salvador de España, había reconquistado plenamente la heroica y mártir ciudad de Teruel, en cuyos reductos sólo momentáneamente pudieron instalarse las hordas comunistas, como consecuencia de la poquedad e impericia de un mal español.

Ni siquiera ante la traición se hubieran detenido las invencibles tropas españolas; pero un furioso vendaval, con temperaturas de dieciocho grados bajo cero, impidió que en aquella fecha se efectuaran las brillantes operaciones que ahora han llevado a cabo con tan igual arrojo, valor y heroísmo los soldados de Franco, esos soldados que son los únicos y los mejores del mundo.

¡Teruel es de España! La invicta ciudad del Bajo Aragón, con sus sufrimientos y con sus dolores, vuelve a la España Nacional para que todos los españoles le prestemos el cariño y la veneración que se merece.

Alrededor de la una de la tarde, Radio Nacional de Salamanca y otras emisoras españolas confirmaron oficialmente los informes sobre la liberación de la ciudad turolense y así lo hicimos constar en nuestra cartelera, en donde una verdadera muchedumbre comentaba tan fausto acontecimiento, tributando emocionantes y merecidos elogios al glorioso Ejército español y al Generalísimo Franco.

En los balcones de los edificios oficiales ondeaba la Bandera Nacional y también se engalanaron profusamente todos los balcones de los edificios particulares.

La Plaza del General Franco, calle del General Mola y calle del Marqués del Vadillo, ofrecieron durante toda la tarde animadísimo aspecto. La muchedumbre invadió las mencionadas vías, y entre canciones y vítores exteriorizaba el entusiasmo.

Los Palacios de la Diputación, Banco de España y Ayuntamiento de Soria aparecieron artísticamente iluminados.

Entusiasta manifestación

A las siete y media de la tarde se organizó imponente manifestación que, partiendo de la Plaza del General Franco y marchando por las calles del General Mola, Marqués del Vadillo, Plaza de la Leña y calle de Caballeros, se dirigió al Palacio de la Diputación en donde hallase instalado el Gobierno Militar.

Presidían la manifestación el Excmo. Señor Gobernador civil de la provincia don Ramón Enrique Casado, Alcalde de la Ciudad don Carmelo Monzón, Jefes de Falange Española Tradicionalista de las Jons, jefes y representantes de los centros oficiales de la capital y otras autoridades.

A la cabeza de la manifestación marchaba la Banda Municipal y también figuraban Secciones de Falange Española Tradicionalista y de las Jons con Banderas y Bandas de trompetas y tambores.

Palabras del Gobernador Militar

Desde el balcón central del Palacio de la Diputación y ante una verdadera muchedumbre, pronunció el Excmo. señor Gobernador Militar de la provincia, D. Mariano Rivera Juer, las siguientes palabras:

¡Victoria! ¡Victoria! ¡Victoria!

Victoria, sorianos, para España, para su glorioso Ejército y para el invicto Caudillo Generalísimo Franco.

Victoria también para la retaguardia que, como vosotros, permanece unida. Así debéis continuar hasta el pronto y definitivo triunfo de las gloriosas tropas nacionales.

Tengamos siempre absoluta fe y confianza en el mando. Recordemos que aquellos paisanos nuestros no fueron vencidos en Teruel, sino víctimas de la traición y la impericia de un militar sin honor.

Aprovecho esta oportunidad—dice el señor Rivera—para despedirme de vosotros, ya que el Generalísimo me ha confiado un nuevo cargo. Lamentoso ausentarme de Soria; pero tened la seguridad que siempre guardaré grato recuerdo del pueblo soriano.

¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Soria! ¡Viva Teruel!

Al terminar el señor Gobernador Militar sus elocuentes y emocionantes palabras, el público le tributó entusiasta y cariñosa ovación.

Seguidamente la Banda municipal interpretó los Himnos de Falange, Giovineza, y el alemán, Oriamendi e Himno Nacional, que el público escuchó, brazo en alto, dando sin cesar vivas a España, al Ejército, a Franco y a las Naciones amigas.

Durante varias horas continuaron organizándose diversas manifestaciones, y el entusiasmo se desbordó de modo admirable, dando el pueblo de Soria, una vez más, prueba de

su exaltado patriotismo y amor a España.

Nosotros también participamos de este entusiasmo y gritamos ante el magno acontecimiento histórico que celebra la España digna:

¡Viva el Ejército Español! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Teruel!

F. S. M.

BAILE DE COJOS

Un grupo de bravos soldados hospitalizados en Soria, con sus piernas amputadas, se dirigían ayer pensosamente apoyados en muletas y bastones al centro de la Ciudad para tomar parte en el júbilo que causaba a todos la liberación de Teruel.

Querían celebrar previamente el fausto acontecimiento tomando unas copitas. Reunieron sus pequeños caudales y ¡qué contrariedad!, para realizar el programa trazado les faltaban veinte céntimos.

De ello hablaban, queriendo reducir el gasto para que ninguno quedase "fuera de combate".

Señalados, escuchándolos, un soriano muy conocido de nuestros muchachos que luchan en el frente, por los continuos envíos que les hace de cuanto solicitan: papel, sobres, plumas, lapiceros y otras menudencias.

—¿Dónde van los valientes?—preguntó.

—Ya ve usted, a celebrar la derrota de los rojillos en Teruel.

—Muy bien. ¿De qué hablabais?

—De nada, de que nos faltan veinte céntimos para...

—Bueno. Os va a sobrar dinero, aun ampliando un poco el "agape". ¡Ahí va un duro!

Acusaron efusivamente recibo los valientes con vítores y aclamaciones, que rehuía el donante, acelerando la marcha.

Cuando nuestra vía principal rebosaba de público que exteriorizaba su patriótico entusiasmo, los inválidos se presentaron ante el establecimiento del "señor del duro" y le ofrecieron el singular espectáculo de un baile de cojos...

Manejando diestramente las muletas, cantando y vitoreando, danzaron hasta que las melódicas notas de una gaita gallega, que un soldado de artillería utilizaba maravillosamente, "arrastró" a los bailarines, que desaparecieron calle arriba, haciendo piruetas inverosímiles.

Cada punto de tus agujas hacendosas, mujer de España, es una victoria segura contra el frío que tortura a los españoles que luchan en los frentes, los que con su sacrificio cotidiano están ha-

TRASCENDENTAL DISCURSO DEL CANCELLER ALEMAN HITLER

Coincidiendo con la reapertura del Reichstag, el Canciller alemán Adolfo Hitler ha pronunciado un interesantísimo discurso, en el cual ha expuesto de manera ruidosa y elocuente la magna obra llevada a cabo por el Nacional-socialismo alemán, desde que el Mariscal Hindenburg le entregó el Poder.

Desde las primeras horas de la mañana las calles de Berlín presentan una animación extraordinaria. El pueblo alemán se dispone a oír la palabra de su Caudillo, acto que tiene lugar en el Teatro de la Opera.

HABLA HITLER

El Führer comienza su discurso dirigiéndose al pueblo alemán para explicar los motivos en que se ha fundado para demorar la reapertura del Reichstag, que en un principio estaba acordado reunir el día 30 del pasado enero, fecha del VI aniversario del advenimiento al poder en Alemania del nacional-socialismo.

"Escogí el día de hoy—dice—para la reapertura del Reichstag por dos razones. La primera, porque creí conveniente efectuar los cambios realizados desde el 30 de enero. Y la segunda, porque precisaba conocer ciertas cuestiones y ponerlas en claro".

El Führer hace un resumen de la situación a partir de la fecha 30 de enero de 1933, desde que el Mariscal Hindenburg le confirió el encargo de formar Gobierno y después fué designado, a su fallecimiento, Canciller del Reich, y continuó diciendo:

"Se cerró entonces una vieja época y se abrió una nueva para Alemania".

EL FRACASO DE LOS PARTIDOS POLITICOS

Se refiere al período del 1918 al 1933 y dice que en el mismo fracasaron todos los partidos políticos que ya existían en Alemania y se consideró necesario dar acceso al Poder a una nueva política encarnada en el partido nacional-socialista.

Indica que en los primeros momentos tuvo que tomar medidas radicales para salvar al Reich. Alude a la situación económica de Alemania y añade: "Si la economía actualmente está salvada en Alemania, se debe única y exclusivamente al esfuerzo realizado para conseguirlo por el pueblo alemán".

Expone que, a pesar de haber despertado simpatías el movimiento nacional-socialista en otras naciones, no halló la economía nacional alemana los auxilios necesarios fuera del Reich.

"El programa económico nacional-socialista, agrega, no es de dinero sino de producción".

"Para dar a la nación el lugar que le corresponde en el mundo es preciso fomentar y favorecer la producción alemana en todos sus órdenes".

"También había que evitar la producción fraudulenta de valores".

Cita cifras y datos estadísticos acerca del desarrollo económico logrado por el Reich desde el año 1932 al 1937, demostrando lo que ha logrado el partido nacional-socialista alemán venciendo todos los obstáculos.

EL AUMENTO DE LA PRODUCCION

Trata del gigantesco aumento de la producción alemana y se refiere a la solución del problema de los obreros sin trabajo.

"Al comenzar su actuación gobernante el partido nacional-socialista, había en Alemania tres millones quinientos mil obreros sin trabajo. Los últimos datos que tenemos bien recientes, de octubre último, el número de obreros sin colocación era de cuarenta y siete mil en toda Alemania".

A la vez que se ha logrado tan extraordinario incremento en la producción se han incrementado en proporción las disponibilidades económicas y han sufrido sobre todo grandes aumentos los depósitos en las Cajas de Ahorros".

"Todas estas cifras, todos estos datos estadísticos demuestran palmarmente la escala e intensidad con que trabaja el pueblo alemán".

Trata de la organización social alemana en sus más variados aspectos y dice: "Más de un millón de viviendas se han construido y se han hecho gran número de obras de carácter social".

Expone los resultados alcanzados por las obreras más importantes: Frente de Trabajo, organizaciones femeninas y juveni-

les, Asistencia Social en todas sus varias manifestaciones, y afirma: "Mis colaboradores y yo nos sentimos plenamente orgullosos de la obra realizada".

ALEMANIA EN EL EXTERIOR

Después de tratar de la política interior realizada desde el poder por el partido nacional-socialista, pasa a exponer lo realizado en materia internacional.

"El programa del partido del 1917—comienza diciendo—ha sido llevado a cabo. Una gran armada aérea protege el suelo nacional. Otro importante ejército naval defiende nuestras costas, y el rearme de nuestras fuerzas de tierra se ha hecho en forma y condiciones que no conocen paralelo".

El Führer trata de las campañas de prensa extranjera sobre Alemania y exclama: "Cuán poco comprenden la naturaleza de nuestra revolución nacional-socialista".

"Tienen que tranquilizarse las naciones que parecen alarmarse por los armamentos de las fuerzas del Reich. El partido nacional-socialista gobierna al Estado políticamente y el Ejército le defiende".

Alude Hitler a la decisión del mariscal von Blomberg de retirarse por motivos de salud y le expresa su gratitud y reconocimiento, así como al general von Fritsch por los relevantes servicios prestados al Reich.

Resalta la profunda voluntad del pueblo alemán en favor de la paz.

LA CAMPAÑA CONTRA ALEMANIA

Se refiere luego a la campaña de odio contra Alemania, desencadenada por algunos diarios extranjeros y dice: "Nuestro partido, nuestro ejército, no tiene más que una sola voluntad. Debo defender al Cuerpo de oficiales de la campaña de calumnias expuestas en diarios extranjeros".

Trata de la situación económica de Alemania y afirma que Alemania es una nación que tiene cuarenta habitantes por kilómetro cuadrado.

Se refiere a las reivindicaciones coloniales alemanas y exclama: "De año en año se harán más apremiantes".

Trata del punto de vista de Alemania respecto a la Liga de las Naciones, aseverando: "Aún en el Reich su voluntad de no retornar a su seno mientras actúe como actualmente".

Menciona la actitud de la Sociedad de Naciones en el conflicto italo-etíope y recuerda los errores cometidos por la entidad ginebrina.

Indica que Alemania desea tener cordiales relaciones con todas las grandes y pequeñas potencias y afirma: "La única nación con la que Alemania no tendrá relaciones es con la Rusia soviética".

Trata del conflicto entre China y el Japón y expone la neutralidad de Alemania. Afirma que unas conquistas japonesas en China no ofrecen peligro ni para Europa ni para América; en cambio, constituyen un serio muro de contención contra el peligro soviético.

EL BOLCHEVISMISMO EN ESPAÑA

Habla de la guerra de España y dice: "Alemania ve en una España bolchevizada un peligro de perturbación constante de la paz en Europa. Alemania e Italia han llegado a un acuerdo en esta cuestión".

Trata de las relaciones entre Italia y Alemania y dice: "Si Mussolini no hubiera triunfado en 1922, Italia hubiera quedado dominada por el bolchevismo. De grandes y generales simpatías goza Benito Mussolini en toda Alemania. La situación actual de Italia es análoga a la de Alemania".

Retorna a tratar de la guerra de España y afirma: "Estoy orgulloso de asegurar la independencia de la España nacional".

Se refiere de nuevo a la cuestión de Oriente y afirma: "El Imperio del Japón es el único obstáculo del comunismo en Asia".

Estudia las relaciones con Inglaterra y Francia y se refiere a la campaña de embustes, mentiras y calumnias contra Alemania, "campaña continua, que sólo pretende propagar el odio contra nuestra nación. Ataques a los que responderemos con decisión nacional-socialista".

Cita varios casos de tales propagandas y hace alusión a un discurso pronunciado por Eden.

Himnos de los Combatientes

LA JOTICA DEL "¡CARRASCLAS!"

Una de las señales más auténticas de que esta guerra y esta Causa están volviendo a España a su genio es esa de que el "Español vuelva a cantar colectivamente". Esta sí que es una revolución Nacional! la de que hayamos logrado que España cante con entusiasmo, con alegría, con heroísmo. Y "solidariamente", sobre todo.

Los intelectuales de la República habían definido a España por boca de uno de ellos—Antonio Machado—como "un pueblo sin canciones". Todo lo más, esos individualistas, egoístas y liberales, concedían a España el "cante jondo", como un cante personalista, individualista, que "no se arremuntaba con nadie"; un cante de penas, lágrimas, ceneriteros, con "dolor de España" que hubiera dicho Unamuno, gran cantor de cante jondo en su filosofía deseperada, triste y trágica. Esos pacifistas y socialeros (que tuvieron como su poeta al Lorquita del "Romancero Gitano", falsificador de romances y de gitanerías y cuya musa era el ideal de todo poetilla un poco sarasa)—inventaron un tipo de español adusto y descontentadizo. Produjeron ese obrero o ese campesino "socialistas y conscientes", que nunca estaban conformes con nada. Siempre negando. Creyéndose los ombligos del mundo. Envenenados de rencores y pedantería, porque sólo hay en el mundo una cosa más pedante que "un obrero consciente". Y es: "un campesino consciente" (¡Bien caro lo están pagando! ¡Pobres rojillos!).

Y he aquí que llega la guerra. Y todos los españoles que los intelectuales tenían por unos flamencos tétricos que habían renunciado a ser soldados en la Constitución—empezaron a pegar tiros y a cantar con toda su alma. Y es que el alma de los españoles genuinos era muy "jonda" y muy grande—para que esos tíos míopes, memos y miserables, supieran verla ni sentirla. Por eso son una verdad evangélica para España esta afirmación; que rogamos corra por nuestro país: "¡Jamás veréis a un obrero contento. Nunca veréis a un soldado triste!".

Y es que el soldado vive una vida "común y social: Nacional". Y no una vida "comunista y socialista: antinacional", como aquel obrero. Aquel obrero tenía la pretensión de que le mantuviese el Estado como único Patrono. El soldado—sin pretensión alguna—es sostenido íntegramente por el Estado; porque "el Estado es... él". El soldado pasa terrores y fatigas y a ratos hambre, pero es el tiempo de la operación, jamás excesivamente larga. En seguida le surgen estos cuatro formidables apetitos: El "de comer", el "de dormir", el "de escribir a la madre y a la novia" y el "de cantar". Porque todo su ser, sacudido por los más profundos y cósmicos instintos del hombre—"vida y muerte"—sólo pide dichas elementales, goces esenciales: "cantar, amar, dormir y comer". Es decir: toda la felicidad que es posible alcanzar un hombre sobre la tierra. (Por eso es la Guerra una ley tan dura: pero tan divina).

No hay un soldado de Nuestra Causa que no lleve, en el bolsillo de su cazadora, una serie de papeletos con coplas, himnos y cantos apuntados a lápiz. La producción más numerosa que se va imprimiendo en nuestra zona es precisamente esa de los cuadernillos con himnos y canciones. El soldado que menos, se sabe una docena. Y es que toda guerra verdadera y pura se ha hecho al son de los cantos colectivos. El Himno es para la guerra más aún que el clarín y el tambor. Más aún que el alcohol. Es casi como una bandera de la Patria. Un pueblo no es guerrero si no tiene sus himnos de combate. Los griegos tuvieron sus "peanes". Los romanos sus cantos "sálicos". Sus cantares de "Gestas" los caballeros cristianos.

Entre todos los himnos que ha producido nuestro Movimiento se impone ya una valoración. Una jerarquía.

El Himno de Falange—el "Cara al Sol"—es, sin duda, el más solemne, colectivo, lleno de unción y más dotado de sentido de la Causa presente. Su inspirada "Nacionalización" de ciertos conceptos de la "Internacional Comunista" y "aun de la Liberal Marsellesa" han hecho de este himno un modelo de himno fascista Universal. Es el himno de las "adunatas" o formaciones en masa al aire libre, al sol, en uniforme de camisa y brazo en alto. Es el himno del Movimiento viril, cantado, tras oír, disciplinados y firmes, religiosamente, el "Himno Nacional".

Ese "Himno Nacional" resucitado; esa tradicional Marcha de granaderos que aureola como la bandera roja y gualda el retrato de Franco cuando surge mayestáticamente en las pantallas.

El "Oriamendi" es el Canto de la Tradición y de la muchachez de España. Es el más viejo y el más chachil de todos. Su aire tiene ciertos ritmos románticos que se asocian, por contemporaneidad, a la época del himno de Riego. Pero todo lo que el himno de Riego tenía de machacón y de idiota, tiene el "Cueste lo que Cueste" de acentos heroicos y triunfales. Es un "zorzo Nacional". Es todo el símbolo del "aire de la montaña" descendiendo como un vendaval sobre el llano, como las Brigadas Navarras hacia las puertas de Madrid. Ese himno del Requeté ("Requeté" significa: "muchacho") debía ser el Himno Oficial de las Organizaciones Juveniles de España. Así como el "Cara al Sol", el de las Organizaciones Viriles de las Milicias.

El "Himno de la Legión"—es el ideal para las marchas, para los desfiles, para las entradas triunfales en las plazas reconquistadas.

El himno ideal para menear el brazo con gallardía hasta tocarse casi con la mano las patillas todo bravo y leal legionario. Sus aires para llevar el paso tienen gracia y españolidad de "pasos dobles". Hay algo de fiesta de toros y de amor pasional, en sus notas. Es el himno que españoliza en el acto, con esas estremecedoras notas nacionales, a tanta alma extranjera alistada en las filas del "Tercio".

Es el himno que hace llorar a los hombres de bronce que no lloran nunca. Y a las mozas y mujeres que lloran siempre, es el himno que las deja clavadas, sin pestañear, pálidas, como novias de la muerte.

Hay otro Himno también bélico y sublime, el de la "Infantería española". El de la Academia de Toledo. Su letra es la más épica de todas. Su música la más arrebatadora por su amplitud de compases. Además va unida su música a la evocación del Alcázar: a la gloria de los Infantes de España; a Toledo; a las Academias de Alféreces Provisionales. Es un himno de "casta guerrera". Un himno de iniciados. Casi sacerdotal de la

guerra. Por eso no es ni deberá ser nunca popular.

Hay también los himnos que los legionarios de pueblos amigos nos han propagado y hoy son ya como nacionales.

Para marchar en las instrucciones teóricas, ninguno mejor que el germánico: "Yo tenía un camarada". Cuya letra es compósita. Parte, pertenece a la guerra de 1809, contra Napoleón. Y el refrán o estribillo se añadió en la de 1914, contra los franceses. Quizá por eso nos gusta cantarlo tanto a los españoles.

Otro himno hermoso es el "nazi". Este tuvo, en un principio, una letra adaptada por un germano a conceptos un poco alógenos para nuestra Falange. Resultaba extranjerizado y extraño. Hoy con la letra titulada "Soldado de Franco" ("Camisa azul y boina colorada, falange azul y terció requeté") ha quedado en su punto.

El "Giovinezza" italiano ha tenido varias adaptaciones. Ninguna afortunada. Y es que resulta mucho más bello y fácil a los españoles cantarlo en italiano. Lo mismo sucede con el delicioso "Carita Negra" (Facetanera).

La letra—si las tienen—no las sabemos de los Himnos portugués y marroquí. Pero sus músicas—de fado y de zambra litúrgica—nos entusiasman y embriagan.

De vez en cuando salen himnos de encargo. Algunos nobilísimos. Como el "Himno Marcial" ("Alcemos la bandera, la bandera de la Patria") con letra de Pemán y música de Falla. La letra de Pemán es, como todas las suyas, poética, encendida. La música de Falla tiene algo de canto llano sonado en la Sala Pleyel de París.

Hay himnos que habían pasado de moda—populares, pasionales, guerreros—y que hoy van volviendo a flor de labio. Así la maravillosa y nunca bien exaltada: "Canción del Soldado". Con sus gritos tan de patria: "Y diciendo ¡viva España! se me ensancha el corazón". Así la inolvidable: "Banderita, tú eres gualda, Banderita, tú eres roja como el vino de Jerez y el vinillo de Rioja"—que nos evoca todas las inolvidables campañas de Marruecos. De ese Marruecos y de aquellas campañas donde ha salido la solera—de Jerez y de Rioja—de esta guerra santa de hoy.

Pero de todos los Himnos, Canciones, Marchas y Coplas de este Movimiento que hoy cantamos los combatientes, ninguna se ha hecho más popular, más característica, más soldadesca, más alegre, más vulgar y vulgarizada—que la ya famosa "Jotica del Carrasclás".

¡Carrasclás, Carrasclás!
¡Qué bonita serenata!
¡Carrasclás, Carrasclás!
¡Ya me estás dando la lata!

Este es el estribillo, el refrán, el ritornelo, para ser cantado, en coro, en grupo y poder tocar los pitos, chascar los dedos, pegando los codos al cuerpo en jotica navarro-aragonesa, con algo de seguidilla castellana.

Después viene la copla. Vienen las coplas. Cientos de coplas. A cual más feroces, atroces, picantes y truculentas.

Hay la copla graciosa de puro idiota. Intencionada de puro tonatino. Pero muy de "paísa". Muy de "soldado-pueblo".

Una vez serrando un palo palo de una madera muy dura dura y se me rompió el serrucho raicho me j... la dentadura.
¡Carrasclás, Carrasclás!
¡qué bonita serenata!
¡Carrasclás, Carrasclás!
¡ya me estás dando la lata!

Hay la copla contra los dirigentes rojos, poniendo a los santos de parte nuestra, como hacían los soldados homéricos con sus divinidades. Y tan frecuente en nuestra musa popular y tradicional.

Azaña se subió al cielo cielo a pedir a Dios un duro duro y San Pedro le contesta testa anda y que te den... dos duros.
¡Carrasclás, Carrasclás!
¡qué bonita serenata!
¡Carrasclás, Carrasclás!
¡ya me estás dando la lata!

Hay un proverbio militar, cuyo origen se pierde en la noche de los tiempos y que dice así: Plaza sitiada, plaza tomada.

En las primeras horas de la mañana del lunes se terminó de cerrar el cerco abierto hasta Teruel, quedando aislado todo el anillo, sin solución de continuidad alguna. Fué al Sur de Teruel donde resultó más trabajosa esta operación porque en el Espolón de La Muela, que es justamente la entrada de la ciudad, las trincheras rojas superaban a todo lo imaginable en fortificaciones defensivas y en número de armas automáticas. Fué necesario lanzarse a fondo en un brioso ataque para caer dentro de las posiciones como una avalancha. Solo entonces se dieron los rojos por vencidos. Cómo sería nuestro ímpetu y cual la agilidad de la maniobra realizada, que solo en este frente de la lucha se han hecho más de 600 prisioneros y se han contado más de medio millar de cadáveres rojos.

Nuestro tanto, otras columnas nuestras que avanzaban por el valle del Turia, llegaban a hacer el enlace con la caballería que operaba por el Sur.

El cerco, que luego, durante el resto de la jornada se fué estrechando, estrechando, hasta quedar aproximadamente a un kilómetro de Teruel.

Aunque la orden dada a los soldados era la de no adentrarse en los edificios del casco de la ciudad, para evitar el fuego que podrían hacerles desde las casas, no hubo forma de contener a algunos de ellos. Unos tomaban valerosamente la Plaza de Toros, otros asaltaban la llamada Casa del Sindicato, quedando así establecidos en esos edificios de la ciudad.

Si nosotros fuéramos como ellos, podríamos decir que habíamos tomado totalmente Teruel. Así lo hicieron ellos a mediados de diciembre. Pero nosotros no nos apartamos un ápice de la verdad. Hemos ocupado ciertos edificios de Teruel, lo tenemos totalmente cerrado.

Hay la copla para las mujeres. Muchas coplas para las mujeres, que casi nunca quedan incólumes.

Las mozas de Zaragoza goza se asoman a los balcones cones y dicen unas a otras otras mi novio tiene... riñones.
¡Carrasclás, Carrasclás!
¡qué bonita serenata!
¡Carrasclás, Carrasclás!
¡ya me estás dando la lata!

Esta "jotica del Carrasclás"—, que algunos países deforman en "Carrascal"—será sin duda el sustrato lírico de esta guerra. Es vulgar, atroz, imposible. Pero: "es".

Su éxito se debe a razones más profundas de lo que pueden parecer en un principio. El soldado—cuando se siente más soldado—es en los momentos de ocio, de callejeo bábico por la retaguardia. O en los grupos que se forman en las posiciones, al amor de una hoguera, pimplando de una bota. Y entonces—los combatientes—vestidos como unos pintas, desastrosos, llenos de barro, sin afeitar, con piojos—no están para solemnidades litúrgicas. No puede ser su himno ni el Cara al Sol, ni el Oriamendi, ni el de la Academia, ni el Giovinezza, ni la música de Falla.

Es entonces cuando surge ese "cantar colectivo eterno"—tradicional y viejo como el mundo: en que uno lanza la copla (como jugador de la guerra)—y los demás corean con el estribillo y con el baile.

Es entonces cuando el soldado de España, hecho tierra de España, pegado a la tierra del parapeto, siente nacer en sí "el aire ibérico de la tierra natal": el ritmo de la Jotica; de la seguidilla: la evocación de la danza navarra, del baile aragonés, de la ronda castellana.

"El Carrasclás" es atroz, feroz e imposible. Sí. Pero en el popular, soldadesco y vulgar "Carrasclás" hay un trozo del alma de esta guerra.

Hay una partícula sublime y entrañable del Combatiente de España y de Franco.

GIMENEZ CABALLERO
De "Los Combatientes".
(Hoja de los soldados de Franco en el Frente Nacional).

CRONICAS DE GUERRA

La gloriosa reconquista de Teruel

Hay un proverbio militar, cuyo origen se pierde en la noche de los tiempos y que dice así: Plaza sitiada, plaza tomada.

En las primeras horas de la mañana del lunes se terminó de cerrar el cerco abierto hasta Teruel, quedando aislado todo el anillo, sin solución de continuidad alguna. Fué al Sur de Teruel donde resultó más trabajosa esta operación porque en el Espolón de La Muela, que es justamente la entrada de la ciudad, las trincheras rojas superaban a todo lo imaginable en fortificaciones defensivas y en número de armas automáticas. Fué necesario lanzarse a fondo en un brioso ataque para caer dentro de las posiciones como una avalancha. Solo entonces se dieron los rojos por vencidos. Cómo sería nuestro ímpetu y cual la agilidad de la maniobra realizada, que solo en este frente de la lucha se han hecho más de 600 prisioneros y se han contado más de medio millar de cadáveres rojos.

Nuestro tanto, otras columnas nuestras que avanzaban por el valle del Turia, llegaban a hacer el enlace con la caballería que operaba por el Sur.

El cerco, que luego, durante el resto de la jornada se fué estrechando, estrechando, hasta quedar aproximadamente a un kilómetro de Teruel.

Aunque la orden dada a los soldados era la de no adentrarse en los edificios del casco de la ciudad, para evitar el fuego que podrían hacerles desde las casas, no hubo forma de contener a algunos de ellos. Unos tomaban valerosamente la Plaza de Toros, otros asaltaban la llamada Casa del Sindicato, quedando así establecidos en esos edificios de la ciudad.

Si nosotros fuéramos como ellos, podríamos decir que habíamos tomado totalmente Teruel. Así lo hicieron ellos a mediados de diciembre. Pero nosotros no nos apartamos un ápice de la verdad. Hemos ocupado ciertos edificios de Teruel, lo tenemos totalmente cerrado.

Hay la copla para las mujeres. Muchas coplas para las mujeres, que casi nunca quedan incólumes.

Las mozas de Zaragoza goza se asoman a los balcones cones y dicen unas a otras otras mi novio tiene... riñones.
¡Carrasclás, Carrasclás!
¡qué bonita serenata!
¡Carrasclás, Carrasclás!
¡ya me estás dando la lata!

Esta "jotica del Carrasclás"—, que algunos países deforman en "Carrascal"—será sin duda el sustrato lírico de esta guerra. Es vulgar, atroz, imposible. Pero: "es".

Su éxito se debe a razones más profundas de lo que pueden parecer en un principio. El soldado—cuando se siente más soldado—es en los momentos de ocio, de callejeo bábico por la retaguardia. O en los grupos que se forman en las posiciones, al amor de una hoguera, pimplando de una bota. Y entonces—los combatientes—vestidos como unos pintas, desastrosos, llenos de barro, sin afeitar, con piojos—no están para solemnidades litúrgicas. No puede ser su himno ni el Cara al Sol, ni el Oriamendi, ni el de la Academia, ni el Giovinezza, ni la música de Falla.

Es entonces cuando surge ese "cantar colectivo eterno"—tradicional y viejo como el mundo: en que uno lanza la copla (como jugador de la guerra)—y los demás corean con el estribillo y con el baile.

Es entonces cuando el soldado de España, hecho tierra de España, pegado a la tierra del parapeto, siente nacer en sí "el aire ibérico de la tierra natal": el ritmo de la Jotica; de la seguidilla: la evocación de la danza navarra, del baile aragonés, de la ronda castellana.

"El Carrasclás" es atroz, feroz e imposible. Sí. Pero en el popular, soldadesco y vulgar "Carrasclás" hay un trozo del alma de esta guerra.

Hay una partícula sublime y entrañable del Combatiente de España y de Franco.

GIMENEZ CABALLERO
De "Los Combatientes".
(Hoja de los soldados de Franco en el Frente Nacional).

pero conseguido nuestro objetivo militar de evitar que puedan escapar la brigada de carabineros y la del Campesino, que al parecer guarnecen la ciudad, no tenemos impaciencia para ir tomando Teruel casa por casa. Nosotros preferimos ahorrar la vida de nuestros muchachos que por bravos no merecen, de cierto, caer acribillados por los tiros hechos desde las ventanas de los edificios. Todo Teruel no vale la pena de que con la precipitación arriesguemos ni una sola de estas vidas.

Yo mismo se lo he oído decir al Caudillo, al Caudillo, que hoy, como en las jornadas anteriores ha estado en la primera línea del frente de Teruel,

donde, por cierto, alguien le quiso regalar unos látigos rusos hallados en las trincheras del sector, pero el Caudillo los rechazó con un gesto de repugnancia, diciendo: No nos manchemos tocando estos instrumentos de torturar esclavos. El General Franco se trasladó después al puesto del general jefe del Ejército del Norte y desde allí contempló largamente el espectáculo que ofrecía la triste ciudad de Teruel, que ya había estado viendo a menos de kilómetro y medio de distancia, desde el kilómetro 179 de la carretera general, cerca de las primeras casas que empiezan en el 180.

Desde el puesto de mando del general Aranda, donde nos hallábamos al caer la tarde, veíamos cómo se propagaban los incendios de Teruel. En su parte más alta ardía completamente el Gobierno civil, entre grandes llamaradas y otros edificios al Nordeste de la ciudad. Se ve que los rojos continuaban sus siniestros planes de destruir las ciudades que no saben defender, solo que en esta ocasión los incendiarios no podrán disfrutar de su acción porque no les será posible salir de la gran hoguera que están encendiendo. Los millares de luminarias que ya de noche se encienden en torno a Teruel parecían decirles:—No os hagáis ilusiones; estamos aquí; aquí y en todas partes. No hay salvación ni escape para vosotros.

El Caudillo no ha querido que nuestra aviación castigase hoy a la pobre Ciudad y así se ha hecho. En cambio en otros sectores se ha mostrado extraordinariamente activa y gloriosa. Por dos veces han hecho su aparición hasta 40 aviones rojos, a cuyo encuentro salieron los nuestros para ofrecernos combate, que no aceptaron los aviadores rusos y franceses, sin duda porque presagaban lo que les iba a ocurrir y que fué esto: en el primer combate perdieron 6 ratas y un Curtis y en el segundo un rata y tres Curtis. Total, 11 aparatos derribados, sin género de duda. Desgraciadamente, un día tan triunfal en el aire se nos entenebrécio; porque hoy ha caído un heroico piloto: el capitán Haya, bravo entre los bravos y espejo de buenos compañeros. Por cierto que sus compañeros, al ver que uno de la escuadrilla estaba acusado por dos ratas y no tenía salvación, porque su ametralladora no funcionaba, rápidamente accudieron en su auxilio; pero no pudieron impedir que una ráfaga de ametralladora enemiga le alcanzase, dejándolo muerto. Para su cadáver se pide la Medalla Militar y seguramente le será concedida, ya que nadie como él supo honrarla, honrando su nombre en heroico servicio.

Al trasladar estas impresiones, ya de regreso a nuestra base, nos dan la noticia de que todo el barrio del ensanche de Teruel está ya en nuestro poder. En cambio el Campesino parece que ayer a última hora de la tarde huyó en un camión blindado que se vio llegar a Teruel, en el que entraron tres personas, una de las cuales era el jefe de los facinerosos. Si esto es cierto, ya estará a estas horas el Campesino en el infierno porque un disparo de mortero hizo volar ese artefacto.

No sienten cansancio nuestros muchachos. Lo digo porque yendo en mi coche hacia la retaguardia he tenido que pararme más de 20 veces para abrirme paso entre las masas jubilosas que formaban nuestros soldados. La victoria los tiene como locos. Bien se merecen estos momentos de júbilo por lo bien que han trabajado, inflamando con su victoria los corazones todos de nuestra querida España.

EL TEBIB ARRUMI
21 febrero.

EL CAUTIVO Y SU CRUZ

Nuestra Señora de la Merced

Historia

Amanece la Orden de Santa María de la Misericordia o Merced de los Cautivos, en una noche oscura, allá por el siglo XIII.

soledad y ausencia en cárceles de verdugos extranjeros, de Ti solo puede venir la salvación, con el término gozoso de su encarcelamiento.

Oración

A tu gracia acudimos, por aquel que nos infundió entusiasmo, creó doctrinas y alentó a la esperanza.

Que sea tu gracia la tabla de salvación a que se acojan, a punto de naufragar salvando la vida. Pues el hábito blanco no es aquella inocente fórmula eficaz cuando el padecer lo era en tierra de moros; y ahora el enemigo es más avisado y receloso—pues tiene cada uno su diablo avieso, en la carne metido—realiza, Señora, sin otro intermediario, milagro por milagro, tanta y tanta salvación llegada a buen puerto, para que otra vez ría el niño al regreso del padre que viene con el pelo blanco, nevado por las tristezas pasadas; y otra vez entre risa y llanto, palpita, ensanchado el pecho, el corazón de la esposa que ve acercarse desde lejos al marido que consideraba muerto. Que los ojos de la amante no lloren más por el amado ausente, ni miren desolados a ese camino, que sueña bajo el reflejo lunar, en la paz de la noche, con las pisadas fuertes y vigorosas de aquel buen mozo, sano y alegre que en un amanecer se llevaron los rojos diciendo que había que matarle porque no le bastaba aquella novia de mirar dulce y pensamiento casto, y quería, como a otra novia, en pasión ardiendo, a España dolorida.

TEOFILO ORTEGA

Juramento que prestarán jueces y funcionarios del Ministerio fiscal

Sobre las mesas de las Salas de Justicia deberá haber un Crucifijo

Por un decreto del ministerio de Justicia se dispone la fórmula de juramento previo a la posesión, que han de prestar, a partir del presente decreto, todos los jueces, magistrados y funcionarios del ministerio Fiscal. Será: "¿Juráis ante Dios y los Santos Evangelios incondicional adhesión al Caudillo de España, administrar recta e imparcial Justicia, obedecer las Leyes y disposiciones referentes al ejercicio del cargo, sin otro móvil que el cumplimiento del deber y el bien de España?"

Cuando se trate de juramentos de secretarios judiciales y demás funcionarios que por precepto de la Ley hayan de cumplir dicho requisito, al tomar posesión, se empleará la fórmula antes indicada, suprimiendo las frases "administrar recta e imparcial Justicia".

El juramento en cada caso se prestará en pie, descubierta ante el Santo Crucifijo y con la mano derecha sobre los Santos Evangelios, pronunciándose por el que lo preste las palabras "Si juro", contestando la autoridad que reciba el juramento con estas palabras: "Si lo cumplís, que Dios y España os lo premien y si no, os lo demeritan".

Sobre las mesas de las Salas de Justicia de Audiencias y Juzgados deberá existir una imagen del Santo Cristo.

Delicias de la vida en la Rusia soviética

Viena. — El "Neues Wiener Journal" publica una correspondencia sobre la situación soviética, en la cual, a través de testimonios diversos, pero todos controlados, se traza un cuadro espantoso de la vida rusa.

Un checoslovaco llamado Schrank, que ha atravesado la Rusia desde el Turkestán hasta la Siberia y después desde Ucrania hasta la Rusia europea central, viéndose entre campesinos y en pequeñas ciudades, afirma que sólo el terror y el hambre dominan por doquiera. En la sola ciudad de Woronesch, después de un proceso sumario por actividades, o presuntas actividades trotskistas, 316 personas fueron ajusticiadas. Después de las recientes elecciones unos 1.300 obreros fueron arrestados, por sabotadores y de ellos sólo una pequeña parte ha vuelto a sus propios hogares.

Según las estadísticas conocidas, no menos de 4.000 funcionarios han sido fusilados en los últimos tiempos, mientras el número total de las víctimas del terror staliniano se eleva a la cifra de cerca de 40.000 personas.

El continuo terror en que viven las poblaciones es indescriptible. Si un extranjero dirige la palabra a un transeunte para pedirle una información, éste no responde, sino que prosigue su camino precipitadamente. El checoslovaco afirma que en sus viajes a través de todos los territorios de la Unión soviética, no ha visto jamás reír a la gente.

Es siempre un misterio el que envuelve la vida de los centros grandes y pequeños del país, dada el hambre y la depresión general. La vida es carísima, más cara desde hace algún tiempo.

Un obrero especializado, casta privilegiada, no gana más de 450 rublos al mes. De estos, 100 le son sustraídos automáticamente por la llamada "Contribución libre", dinero que va al Partido para gastos de armamento. Otros 15 rublos le son sustraídos para los socorros a la España roja. El precio de los artículos de primera necesidad es el siguiente:

Un kilo de pan cuesta desde 85 kopeks hasta 2,40 rublos; un kilo de carne, 12 rublos; zapatos completamente primitivos y casi inservibles, después de pocos días, 78 rublos; un vestido corriente, 600 rublos.

La situación de los obreros es aún excelente en comparación con la clase rural, con los campesinos, que han caído en las condiciones más miserables que puedan imaginarse; y no hablamos de la situación de los extranjeros nacidos en Rusia, hambrientos, perseguidos y que viven solamente con la esperanza de poder escapar.

CON LAS NIEVES LLEGARON LOS PRIMEROS CUIDADOS POR AQUELLOS A LOS QUE PUEDE ATORMENTAR EL FRIO, MIENTRAS DEFIENDE LA PATRIA. QUIEN NO SIENTE ESOS CUIDADOS, NO ES DIGNO DE LLAMARSE ESPAÑOL

Servicio Nacional del Trigo

Banco Español de Crédito-Soria

Agencias en Agreda Burgo de Osma y Sigüenza

Este Banco está concertado con el Servicio Nacional del Trigo y realiza en todas sus Sucursales y Agencias las operaciones bancarias con labradores, almacenistas y fabricantes de harinas.

Pagos de contratos y descuentos de facturas. Entregas y abonos para el Servicio Nacional del Trigo.

La cinematografía "yankee" al servicio del soviét

Roma. — La prensa italiana publica este documental e interesante artículo con el título de "Pro paganda".

Hay dos oficinas en Rusia que trabajan noche y día: una es la que se ocupa de las llamadas depuraciones, la otra es la de propaganda.

De un tiempo a esta parte una nueva y brillante idea ha surgido en esta segunda oficina fertilísima y es de esta idea que nos ocupamos. No es nueva: se trata de hacer la propaganda soviética en la pantalla. Pero es absolutamente inédito el modo con el cual los rusos han logrado obtener resultados en este terreno hasta ahora infructíferos. Expliquémoslos mejor.

Desde hace unos dos años el cine ruso está en muy malas condiciones. La época de oro del acorazado "Potemkin" ha desaparecido ya detrás de los diversos planes quinquenales. La astuta originalidad característica de la producción cinematográfica rusa había sido la causa del éxito; pero esta misma originalidad de ideas y de realizaciones, si bien aceptable en el país nativo, resultaba difícilmente comprensible en el resto del mundo.

El film ruso, por decirlo en una palabra, no tenía mucha circulación en el extranjero, incluso en aquellas mismas naciones que se inspiran en los principios de Lenin.

El verismo crudo y doloroso de aquellos asuntos en que se inspiraban los films soviéticos daba mucho que hacer a los técnicos y críticos hipersensibles; pero no transmitía al público el sentimiento que pretendían despertar. Para remediar semejantes incon-

venientes y sabiendo bien que el cine es el arma más fuerte, el Komintern ha encontrado esta solución: en el extranjero hay muchos comunistas en todos los ramos de la actividad industrial. También en el reino del celuloide pululan los indefectibles fanáticos de la idea. ¿Por qué no ponerlos a la tarea?

Ya no habrá dificultades para introducir el verismo a la rusa, sino extremas facilidades para dar a conocer por todo el mundo un comunismo de agua mansa, un comunismo, diríamos, a la Lubitch.

Y de esta manera en Hollywood y en cualquier otro país de fondo democrático se ha iniciado con fervor y con empeño el nuevo e interesante trabajo.

Han comenzado con asociaciones anti-nazistas y anti-fascistas, conferencias, proyecciones y reuniones públicas. En pocos meses se ha derramado en la risueña tierra de California toda la hez del comunismo internacional que vegetaba bajo la sombra de la estatua de la Libertad.

Pocos son los americanos verdaderos a quienes esto haya convencido, pero inmediatamente ha sido encontrado otro expediente para encantarlos: la paz. El comunismo quiere la paz, las grandes democracias deben unirse contra la soberbia de fascistas y de nazistas. Y muchos ciudadanos americanos han caído como pájaros en las redes.

Respecto a esto debe decirse que el 80 por 100 de los grandes industriales del cinema americano está compuesto de judíos y así es fácil adivinar sus tendencias. Añadido que en la misma proporción son los judíos amos de la prensa y de la radio. Por ahora su conducta a la luz del sol es más que regular; pero hay signos indubitables que nos permiten afirmar sin temor de error que el comunismo hace cada vez más prosélitos entre esta buena gente.

Sea como sea, estos films destinados a llevar por el mundo el comunismo "a la Hollywood" no entrarán en los países antibolcheviques y las casas productoras recibirán graves perjuicios. Italia está ahora al mismo nivel que Francia por lo que respecta a los ingresos obtenidos por las películas Made in U. S. A. y perder este mercado, aun con las limitaciones de exportación de divisas, significa perder muchos dólares.

Ernesto Heninhuay, el conocido escritor filocomunista ha rodado ya su gran película sobre la guerra española. Y no hay que decir que los nacionales en sus escenas destruyen las iglesias y sólo com-

baten para asesinar mujeres y niños indefensos.

No ha tenido mucho éxito este film de propaganda, pero la verdad es que ha recorrido ya medio mundo enterneciendo el corazón de las personas humanitarias, y de aquellas solteras que alimentan con leche a sus gatitos y ofrecen rosas blancas a Tafari.

Eddie Cantor, Franchot Tone, Frederick March, Joan Crawford, (Chaplin está llamado porque es mucho más inteligente) y tantos otros divos del cine se cuentan entre los más fanáticos partidarios de la Internacional.

Y hasta aquí no sabríamos condenarlos, sino fuese por el cúmulo de insulseces que dicen. Pero el hecho de que se hayan permitido colectas a beneficio de los rojos en tre los actores de Hollywood para comprar balas que matarán a los nacionales es absurdo y doloroso.

Millares de dólares han salido de Hollywood hacia la España bolchevique recogidas por las blancas manos de bellísimas actrices, que por la vanidad y la fama harían cualquier cosa. Por fortuna no serán los dólares americanos capaces de destruir la fe indestructible que anima al Ejército de Franco; pero no por eso dejan de ser auxilios importantes.

(USI) X UN CLAVO HOY EN DIA TIENE TANTA IMPORTANCIA PARA LA ECONOMIA DE ESPAÑA COMO UN GRANO DE ORO

¿Sufre Vd. del estómago e intestinos?

SERBINOL es el medicamento que cura

Dolores, acideces, hiperclorhidria, digestiones difíciles, úlcera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.

Frasco, 5/50 en farmacias. No admite sustituciones interesadas. Exija SERBINOL. PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

¿Rectifica Inglaterra?

La reciente celebración del V aniversario de la gloriosa exaltación del Partido nacionalsocialista al Poder, el 30 de enero de 1933, ha motivado el que los grandes órganos de opinión del mundo entero se ocuparan, aunque sólo fuese en líneas generales y algunos casos sucintamente, de exponer lo que la nueva Alemania debe a Hitler y al incontentable movimiento renovador creado por el mismo. Por hoy sólo queremos hacer alusión a algunos rasgos característicos del modo como hoy en día se enjuicia desde Inglaterra el gran proceso operado en Alemania. La actual situación política mundial, y el sentido realista que, por lo general, nunca ha faltado al pueblo inglés en sus apreciaciones, dan la valoración debida a esta preferencia sobre los juicios que los mismos hechos merecían a otros pueblos no tan dueños como el británico de dominar apasionamientos.

Algunos de los más destacados elementos directores de la política inglesa, tales como Lord Londonderry y almirante Sir Barry Domville, haciéndose eco de un estado de opinión que cada día goza de más aceptación en el país, reconoce la gran sinceridad de las palabras de Hitler cuando éste expone los deseos pacíficos del Tercer Reich. Los dos hombres públicos de Inglaterra citados no han recatado su admiración ante la grandeza de la obra realizada por Hitler. El haber ocupado Lord Londonderry la cartera del Aire, da la debida importancia a las palabras con que el mismo se lamenta de que del mismo modo como el tratado naval anglo-alemán ha demostrado la voluntad pacífica de Alemania, no haya sido aceptado por Inglaterra un semejante acuerdo respecto a las fuerzas aéreas, con que Hitler, por lo que hace a la nueva poderosa Arma, daba igualmente expresión a su tan reiterado y sincero deseo de ver establecida la concordia entre los pueblos.

Si abandonamos el campo de la política internacional y nos fijamos en aquellas transformaciones de la vida alemana que constituyen la esencia misma de la fundamental revolución operada en la gran nación, llama aún más la atención el cambio con que la opinión inglesa ha enjuiciado los resultados logrados en los 5 años de régimen nacionalsindicalista. Así, entre otras cosas, ocurre con el Plan Cuadrienal. Esta gran concepción económica del Reich como algo que, dada su finalidad antárquica, contribuyese más bien a separar que a unir las dos naciones. Hasta el sesudo y bien ponderado "Times" ha tenido que descender de sus orgullosas torres de marfil y, renunciando al desdén de antaño, confesar paladinamente su admiración ante la inmensidad de la obra hitleriana. Según el famoso diario,

cualquiera que haya presenciado en Berlín los actos con que el pueblo alemán ha festejado el patriótico aniversario del 30 de enero, tendrá que recoger la grandeza insólita de la obra creada por el Führer, a quien hoy en día todos los alemanes consideran como el salvador de la Patria. El sentido práctico tradicional entre los ingleses ha hecho, por otro lado, despertar también la admiración de su público por los productos sintéticos fabricados en Alemania, de acuerdo con la orientación del Plan Cuadrienal. Para nadie es un secreto que el país por excelencia de las hilaturas de lana presta actualmente la atención posible al problema de la lana-celulosa, y en la misma Inglaterra ocupa la atención de importantes círculos industriales e incluso del Comité de la Defensa Nacional el revolucionario proceso técnico pendiente a la obtención del petróleo por vía sintética.

A pesar de algunas esporádicas y enconadas campañas dirigidas con periodicidad por cierta prensa británica más directamente sometida al influjo judío, nunca, desde el final de la gran Guerra, ha expresado la opinión inglesa mayor comprensión, y en muchos casos admiración, para la Alemania de Adolfo Hitler; sentimientos que no han podido ser ocultados al tener que considerar la prensa inglesa la ingente labor realizada por el Führer en el corto lapso de un quinquenio, al frente de los destinos de Alemania.

ENRIQUE FAEDO

S. P. E. S.

El reposo es necesario. La distracción es conveniente; pero, antes de llegar a nuestra necesidad y a nuestra conveniencia, hemos de pensar y obrar para los que defienden lo que nos es conveniente y lo que nos es preciso. ¿Qué has hecho hoy por ellos?

E. SANZ VILLA Médico-Oculista Canalejas, 84-2. Soria

ALMACEN de SAINZ ALPARGATAS COLONIALES y VINOS Fca. de Jabón, marca ASEO SORIA

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO General Mola, 70

Sub-Inspección de Odontología. Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán. General Martínez Campos, 3 (estancoquillo).

Lea V. miércoles y sábados "EL AVISADOR NUMANTINO"

LABRADORES II Aceites y grasas para maquinaria GONZALO RUIZ - SORIA MAYOR, 8

BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año. Dirección PLATERIAS, 36.-VALLADOLID

"La Catalana" SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMA FIJA 73 años de existencia SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1936 Capital social ... 5.000.000 Primas cobradas en 1935 ... 23.586.091,11 Sinistros indemnizados en 1935 ... 12.503.957,50 Reservas de Riesgos en curso ... 8.618.328,14 Reservas Patrimoniales ... 7.703.812,28 AUTORIZADO SU FUNCIONAMIENTO POR ORDEN DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO DE FECHA 5 ABRIL DE 1937. Continúa aceptando seguros contra incendios y cumpliendo sus obligaciones con la liberalidad y prontitud peculiares en esta importante Compañía Nacional. Dirección general: Sevilla-Sierpes, 20 y 22 (edificio de su propiedad) Delegado de esta Compañía en Soria: D. PABLO MARCOS DE LEON.-PLAZA DEL GENERAL FRANCO, N.º 1.-TELÉFONO. 6

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria SUCURSAL EN BURGO DE OSMA SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICIA Pesetas Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 ... 1.265.999,70 Fondo de reserva en igual fecha ... 1.226.453,68 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 355.138,55 Capital en imposición id. id. id. ... 12.576.716,10 Importe de los préstamos ... 4.521.515,74 Libretas de ahorro en circulación ... 10.033 Admítense imposiciones al 2/50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3/50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otórgase préstamos en condiciones muy favorables. Dirijase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO 750 PESETAS
 SEMESTRE 400 id.
 TRIMESTRE 225 id.
 EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
 EN SORIA, 7 PESETAS AL AÑO.
 TLF.º 32 APARTADO DE CORREOS, N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA PROVINCIA SORIANA

NOTICIAS

FELICITACION A HITLER.
 Con motivo del discurso pronunciado por el Canciller alemán Adolfo Hitler, S. E. el Generalísimo Franco ha enviado al Führer cariñoso telegrama de felicitación en su nombre y en el del Gobierno Nacional.

UN REPORTAJE ITALIANO EN EL "CINE IDEAL".
 El jueves, en el programa de dicho día, se incluirá un reportaje de gran actualidad del "Instituto Nacional Italiano "Luce" titulado "El Imperio italiano", con noticias y escenas de los más recientes acontecimientos de la gran Nación amiga.

La película base del programa es la comedia "Un perfecto caballero", interpretada por Frank Morgan.

LAS SESIONES DEL "PARLAMENTO" EN MONSERRAT.
 En los círculos de la S. D. N. ha sido muy comentado el hecho de que el "Parlamento" de Barcelona después del anuncio oficial de la suspensión de sus sesiones por temor a los bombardeos se haya reunido clandestinamente en el Monasterio de Montserrat, lo que ciertamente no contribuye a elevar el prestigio del Parlamento sobre el cual se asienta la S. D. N. Asimismo ha causado extrañeza la aprobación de un estatuto gallego cuando desde más de un año el "Parlamento" no ejerce ninguna soberanía efectiva en el territorio de Galicia. Estas ficciones contribuyen únicamente al descrédito del "Parlamento".

CASA, SE VENDE en buenas condiciones una, situada en la calle Bernardo Robles, de esta capital. Informes: Cesáreo Morales, Banco Español de Crédito.—Soria.

FALLECIMIENTO O. S. — En Matalebreras ha fallecido el respetable señor don Jerónimo Ramos Rupérez, Capataz de Montes, habiendo constituido el entierro del finado una gran manifestación de duelo.

Enviamos a sus apenados hijos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

—En El Royo subió al Cielo, a los dieciocho meses de edad, el niño Fernando Rodrigo López, hijo de nuestros estimados amigos don Urbano y doña Amelia, a quienes expresamos nuestra condolencia por tan sensible pérdida.

RETIRO ESPIRITUAL DE LAS MARIAS.—Tendrá lugar el sábado próximo, día 26 de los corrientes en la iglesia de San Clemente.

A las ocho, meditación y misa rezada a continuación, en la que deben comulgar las asociadas.

A las cinco y media de la tarde los ejercicios de costumbre. Es obligatoria la asistencia de las Marias a estos cultos.

FERIAS EN SALAS. — Durante los días 1, dos y tres de marzo próximo se celebrará en Salas de los Infantes la renombrada feria de ganados llamada del Ángel de la Guarda.

Los feriantes encontrarán cómodo alojamiento, así como para sus ganados los cuales no satisfarán arbitrios de ninguna clase.

ANIVERSARIOS. — El día 21 del actual se cumplió el tercer aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Sotera Llorente Gil, viuda de Aparicio.

La misa que se celebrará mañana jueves, a las diez, en la Capilla de los Padres Franciscanos, se aplicará por el alma de la finada.

Renovamos a sus apenados hijos e hijos políticos nuestro sentido pésame.

El día 25 se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de D. Eliseo Sanz, Director que fué del Grupo Escolar, San Andrés, en Valencia. Las misas que se celebrarán a las ocho en la Colegiata, a las nueve, nueve y media y diez, en Santa María la Mayor, (altar de San José) y el funeral en la parroquia de Aliud su pueblo natal, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Testimoniamos a su hija Julia nuestro sentido pésame.

CURSO PARA ALFERECES

—Se convoca un curso de formación de alféreces provisionales de Intendencia, que se celebrará en Burgos, a base de internado.

El número de plazas será el de 100 y a los alumnos, aptos se les promoverá al final de curso al empleo de alféreces provisionales de Intendencia, solamente durante la campaña.

Los solicitantes tendrán que tener la edad de 18 años cumplidos, sin pasar de 30.

El plazo de admisión de instancias terminará el 28 del actual y el curso empezará el 10 de marzo.

DE INTERES GENERAL

Normas sobre el servicio social de la mujer

Las mujeres que en la fecha de publicación del Decreto (11 de octubre de 1937) se encontrasen cumpliendo servicios en instituciones sociales o de ayuda al combatiente, sin alcanzar un plazo de seis meses, tendrán derecho a una bonificación de tiempo en el "Servicio Social" igual al período de tiempo que desarrollaron esos trabajos, pero bien entendido que esa bonificación no será nunca superior a tres meses.

Las mujeres que comenzaron a prestar servicios en instituciones sociales o de ayuda al combatiente después del 11 de octubre de 1937 tendrán derecho a una reducción del servicio equivalente al tiempo que lleven trabajando, sin que en ningún caso sea superior a dos meses, aunque hayan trabajado más en las citadas instituciones.

Excepcionalmente, quien entre las fechas de 11 de octubre de 1937 y 1.º de marzo de 1938, haya trabajado durante cuatro meses, y precisamente distribuidos en la siguiente forma: dos meses o más en alguna institución de carácter social y otros dos meses o más en alguna institución de ayuda al combatiente, tendrán derecho a una reducción de cuatro meses, es decir que sólo tendrán que hacer dos meses de servicio.

Los certificados que se acompañen a la instancia solicitando prestar el "Servicio Social" tendrán que estar firmados por los Jefes de las instituciones en cualquiera de los casos citados en los dos últimos párrafos, indicándose en ellos los días de trabajo y fecha en que comenzó, que fué con carácter gratuito y las horas diarias de jornada.

Las instancias de cualquier obrera o empleada, tanto pública como privada, tienen que llevar el V.º B.º del Jefe de la dependencia en que trabaja.

Saludo a Franco ¡Arriba España!

Jefatura de Obras Públicas de Soria y Zona liberada de Guadalajara

Carreteras y caminos vecinales.-Reparación CONCURSO

Declarados desiertos varios de los concursos celebrados en el día de hoy y de acuerdo con lo dispuesto en el Decreto de 16 de febrero de 1932 e Instrucción de 27 del mismo mes y año, que regula el procedimiento de destrucción en las Obras Públicas que se ejecuten por administración, se abre un segundo concurso público para la ejecución de las obras siguientes, cuyos presupuestos han sido reformados, todas ellas de acople de piedra machacada y rebase para reparación del firme de las carreteras o caminos vecinales que se mencionan:

| DESIGNACION DE LA OBRA | PRESUPUESTO de ejecución por Administración Pesetas |
|---------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------|
| Carretera de Tarazona a Francia, kms. 97 al 120..... | 93.232,19 |
| Id. id. id. kms. 126 al 130, 135 a 136 y 137 al 152..... | 97.711,27 |
| Id. de Alcolea del Pinar a Paredes kms. 28,000 al 45,050..... | 59.289,54 |
| Id. de Brihuega a Atienza, kms. 30,000 al 40,000..... | 38.257,44 |
| Camino vecinal de Aguaviva a Irucha, kms. 7 al 22..... | 36.245,80 |

Los proyectos, pliegos de condiciones y modelos de proposiciones se encuentran de manifiesto en la Jefatura de Obras Públicas de Soria, Plaza de San Esteban núm. 4 durante las horas hábiles de oficina, admitiéndose proposiciones en la misma hasta las trece horas del día 9 de marzo próximo.

La apertura de pliegos tendrá lugar en la oficina de Obras Públicas ante el Sr. Ingeniero Jefe de la misma, el Ingeniero encargado de las obras y el Notario que en turno le corresponda actuar, a las once horas del día 10 de marzo próximo.

Las proposiciones se entregarán bajo cerrado, acompañadas de los justificantes de estar al corriente en los pagos de Retiro Obrero, de haber depositado previamente en la Pagaduría de estas oficinas el tres por ciento (3%) del presupuesto de la obra que se pretende, siendo rechazadas, desde luego, aquellas proposiciones que no vengan con estos requisitos cumplidos. Soria 22 de febrero de 1938.—El Ayo Triunfal. El Ingeniero Jefe, F. Enriquez.

AL CERRAR

CRONICA DE GUERRA

Una gesta gloriosa

La victoria de Teruel ha sido coronada en la mañana de ayer. Poco antes de las diez recibieron nuestros soldados orden de ir progresando dentro de la ciudad, y a la una en punto de la tarde quedaba izada la sagrada enseña de la Patria en los edificios oficiales; en el Gobierno Militar, en el Gobierno Civil, Diputación y en la Iglesia Catedral. Fué como tenía que ser.

Ya por la noche comenzó a disminuir sensiblemente la resistencia que estuvieron ofreciendo durante todo el día en el interior de Teruel los restos de la brigada del Campesino y la de Carabineros y un batallón de guardias de Asalto, que dentro de la ciudad pretendían hacerse fuertes, sin duda ignorando que estaban totalmente cercados.

Mediada la noche, un grupo de guardias de Asalto, no menor a un centenar de ellos, pretendieron deslizarse siguiendo el cauce del río Turia, en la afluencia con el Guadalquivir, creyendo que no les sería difícil traspasar nuestras líneas. Pero el intento fué vano. Fuerzas de Caballería, de las que habían estado operando sobre el pueblo de Castrolvo, los detuvieron e hicieron prisioneros. Entonces el jefe de los guardias comunicó que su intención, aun fracasada, tendría sus efectos, porque los que aun quedaban con las armas en la mano dentro de Teruel tenían la consigna de esperar dos horas, transcurridas las cuales intentarían seguir el mismo camino para abandonar la ciudad. No se dió entero crédito a las palabras del capitán y, en cambio, se comisionó a varios de los guardias prisioneros para que regresaran al interior de la ciudad y dar contestación de cómo el cerco era tan tu-

pido y firme que no permitía que ni un solo hombre pudiera filtrarse a través de él.

Ayer, a primeras horas de la mañana, el General de la División recibió varios emisarios, y al mismo tiempo, el Jefe de la 81 también recibió a un grupo de milicianos con bandera blanca que pretendían pedir la rendición.

Uno y otro Jefe, ateniéndose a la consigna del Caudillo, replicaron: No podemos ni escuchar proposiciones; no os queda más recurso que morir o entregaros a la generosidad de Franco y de España. Ante tan rotunda manifestación regresaron los parlamentarios, y a los quince minutos empezaron a ondear banderas blancas en aquellos edificios en los que se encontraban atrincherados.

La progresión de nuestras tropas se hizo cautelosa, pero sin necesidad, ya que no sonó ni un solo tiro. A medio día habían hecho más de 3.000 prisioneros, todos ellos con sus armas y los milicianos han tomado la revancha cumplida de los malos tratos, de la torpeza e iracondia de sus jefes y oficiales, porque conforme iban entregándose los grupos de hombres, ellos mismos, los milicianos humildes, sacaban de entre sus filas a los que habían ostentado alguna graduación, señalándolos como tales jefes o tales oficiales, y alguno de ellos, además, apostrofándolos y acusándolos de toda suerte de tiranías, propias de un verdadero militar.

Excusado es decir que todos ellos, jefes y oficiales, habían tenido buen cuidado de disfrazarse, arrancándose todos los distintivos que pudieran acusar su jerarquía. Con ser ya grande el número de prisioneros, tengo la impresión de que no quedará en éstos y que,

probablemente, hasta se explicarán, porque es evidente que hay muchos rojos que están escondidos en los desvanes de las casas, en las cuevas de las mismas y en algunos refugios que se habían hecho en los atrincheramientos más cercanos a la ciudad: los de Santa Bárbara y la Muela de Teruel.

Lo que es incalculable es el botín de guerra que hemos aprehendido. No cabe dar cifra en estos momentos; pero aseguro firmemente que ni en Santander ni en Gijón llegó a tal grado la riqueza e importancia del material y armamento cogidos.

Por no retrasar estas impresiones me precipito al primer teléfono para dar cuenta a los españoles de cómo se ha coronado la genial maniobra que ideó nuestro Caudillo Franco. Dentro de Teruel, a la hora en que comunico estas primeras impresiones, nuestros soldados ebrios de entusiasmo, aclaman al Caudillo, sólo que éste, tan acostumbrado siempre a la victoria, en lugar de hacerse presente, como ha venido haciendo en las duras jornadas anteriores, al recorrer nuestras primeras líneas, apenas recibió la noticia de haberse terminado la ocupación de Teruel, dió el orden de reintegrarse al puesto que le marcan sus obligaciones como Jefe del Estado, para, una vez más, después de haber triunfado en la guerra, seguir triunfando en la paz de España.

Españoles: Hemos puesto fin a esta nueva página de gloria para nuestro Ejército, de honor para nuestro Caudillo y de grandeza para España. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército español!

EL TEBIB ARRUMI

Continúa el avance.--Los Triunfadores

Como de costumbre, insisto en que nosotros demostramos el movimiento andando; es decir, que la toma de Teruel no influye para nada en el desarrollo del plan concebido por el Generalísimo, en el que la conquista de la ciudad era un mero accidente, a pesar de que los rojos siguen creyendo que hemos hecho un esfuerzo supremo para ir a toda costa a arrebatarnos Teruel.

Prueba de que no es así es que hoy ha continuado el avance hacia el Sur de la capital aragonesa para alejar el frente en varios kilómetros lo mismo que se ha hecho por el sector del Norte y Este, y, tras rudo combate, nuestros soldados han ocupado el pueblo de Castrolvo, las lomas de Coscajar y el Castellar, haciendo un duro escaramiento en las unidades de la División Lister, que pretendió oponerse a nuestro paso.

Volviendo a Teruel, según radio Barcelona, que ha comunicado hoy la noticia de nuestra entrada en Teruel, dicha ciudad había sido desalojada previamente de todos sus defensores, que se llevaron hasta el último clavo. Decía que esa salida se llevó a cabo bizarramente por una incursión audaz que hicieron por el valle del Turia.

Ya expliqué esta mañana cómo, efectivamente, unos cuantos grupos de guardias de Asalto trataron de evadirse por ese camino; pero nuestros soldados los hicieron prisioneros y no salió ni un solo hombre. La demostración está en el número de prisioneros que llevamos hechos dentro de Teruel, que pasan ya de los 4.000, y entre ellos figuran un centenar de jefes y oficiales y Comisarios políticos, y entre éstos el Comisario político principal del Campesino.

La ciudad de Teruel está muy destruida y lo único que queda en pie está en un estado verdaderamente repugnante. Los rojos no se habían preocupado de establecer allí ningún género de servicio urbano y la suciedad es tal que el hedor se hace insoportable en las calles y en las casas. Compárese este, proceder de los rojos con lo que nos singulariza a nosotros.

Nadie puede negar que lo mismo en Bilbao, que en Santander, que en Gijón, a los pocos días de estar bajo nuestro mando las ciudades volvían a estar limpias y completamente ordenadas en sus servicios. Ellos, en cambio, cogieron un Teruel perfectamente ordenado y saneado y nos lo entregan hoy convertido en un auténtico matadero.

Por su parte, el jefe del gobierno rojo, Negrín, sigue haciendo el tonto de circo, tanto que el periódico francés "L'Oeuvre" publica unas declaraciones suyas que reproducen "La Vanguardia" del 18 de febrero en su primera página, en las que el Presidente del Consejo de ministros de la República dice: "El deslumbrante éxito obtenido por el ejército republicano en Teruel, que Franco no ha podido recuperar, a pesar de los esfuerzos gigantescos que ha hecho, esfuerzos completamente desproporcionados al valor militar de la

ciudad, ha sido el primer resultado tangible de ese espíritu de organización que penetra hoy en todas las actividades de la España gubernamental". Y termina con estas manifestaciones: "La victoria de Teruel es la fe y es la preparación". Después de esta doble vista, verdaderamente asombrosa, del señor Negrín, no cabe comentario. Si lo de Teruel es para ellos la victoria de la fe y de la preparación, lucida queda esa fe y esa preparación. ¿Pero cuándo se cansarán estos hombres de hacer el ridículo?

Despreciemos estas minucias y fijáos, españoles, en aquellos que han realizado el triunfal esfuerzo de la batalla del frente de Teruel. Yo quisiera comunicaros todo el ardimiento de mi entusiasmo para que en vuestros corazones quedasen grabados de modo indeleble los nombres de los ejecutivos del genial plan que concibió nuestro Caudillo. Son éstos, los del General Jefe del Ejército del Norte, don Fidel Dávila; el general Vigón, Jefe del Estado Mayor de este Ejército, y los generales Varela, Aranda y Yagüe, que llevaron la responsabilidad de la acción maniobrera; y con estos nombres, los de los jefes de unidades, generales Martín Alonso, Buruaga, Barrón, y Monasterio; coroneles García Valiño, Muñoz Grande, Camilo Alonso, Juan Bautista Sánchez, Delgado Serrano, Larrea y el invencible jefe de los Tabores, Mitizian.

Todos ellos han mostrado, una vez más, su pericia y valor y merecen el bien de la Patria y la emoción de nuestro recuerdo. Pero con ellos, y aun por encima de ellos, recordad, españoles que me escucháis, los nombres del Teniente Coronel Tejero, muerto hace tres días cuando al frente de sus soldados vencía bravamente la resistencia de las últimas posiciones tenazmente sostenidas por los rojos, y al as de los ases de la aviación, Capitán Haya, cuyo nombre quedará inscrito en el cuadro de honor de los caballeros del aire.

A todos ellos, a sus jefes, oficiales y soldados del Ejército del Norte, gratitud impercedera y, por encima de todos ellos, al animador de nuestra rendición, al que está constantemente vigilando el pulso de nuestra recién nacida

ULTIMOS INFORMES

Te Deum en Teruel

A las 11,30 el general Aranda, Jefe de las Brigadas de Galicia asistió a un Te Deum en la Catedral de Teruel, en el que ofició el padre Comesaña. El acto fué sumamente sencillo y emocionante.

Al terminar el mismo, el general recorrió la población, siendo aclamado por sus tropas.

La barbarie socialista en Teruel

A las 4,45 la emisora I. A. V. dió la siguiente información:

Es desolador el aspecto que presenta la mártir ciudad de Teruel por el lamentable estado en que la han dejado los marxistas, que, no contentos con lo hecho hasta ahora, han llegado al colmo de su barbarie incendiando y volando horas antes de la liberación lo poco que de ella quedaba en pie.

Si a esto se une la característica suciedad que los rojos dejan tras de sí por doquier, podrá darse idea de la desagradable sensación que causa lo que antes era atrayente capital del bajo Aragón.

Sin embargo, por esta vez han

España y la fortalece y vivifica con su acierto, inspirado por la Providencia, para bien de todos los españoles. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

EL TEBIB ARRUMI

quedado dentro, de la ratonera los autores de los últimos desmanes, estando completamente destruida la brigada del Campesino y la División de los guardias de Asalto y Carabineros que la guardaban.

Mientras tanto, por la parte exterior del cerco se sigue combatiendo para apurar la victoria y acabar de destruir al enemigo, al que se le han hecho en conjunto incontable cantidad de prisioneros, entre los que figuran gran número de jefes y oficiales.

Auxilio Social en Teruel

Zaragoza.—En el día de ayer salieron el Presidente de la Comisión de Auxilio a poblaciones liberadas, con un delegado del Gobierno civil y dos delegados de Auxilio Social, con cinco toneladas de vituallas de todas clases en dos camiones, para Teruel.

Falsedades de los rojos

El parte oficial que don Indalecio suscribe en Barcelona es muy pintoresco. Dice que si los rojos se han retirado de Teruel es porque así lo ordenó el genio militar rojo. Habla también el parte del gobierno socialista con quejas muy lastimosas del bombardeo de nuestros cruceros "Canarias", "Balears" y "Almirante Cervera" y de tres aviones "fascistas" sobre Sagunto y agrega que alguna bomba alcanzó a un buque francés. Este bombardeo causó grandes desperfectos.

ANUNCIOS

TORO.—Se vende un toro de año y medio, suizo, una novilla de once meses, una vaca de tercer parto para parir a últimos de marzo.

Para tratar con su dueño Domingo Jiménez en Almarza el Agente de gasolina.

SE DESSEA.—Ama de leche fresca para criar en casa de los padres. Informes General Mola 11-1.º

LENAS.—Se venden 2 vagones de ceniza. Dirigirse a Gabino Moreno en Matute de Almazán (Soria)

GANADO.—Se venden por no poder atender a ellas 135 reses de ganado lanar y 15 cabras de todas las edades. Para tratar con Don Eustaquio Soria en La Cuenca.

SE VENDEN.—DOS PAREJAS DE PIEDRAS FRANCESAS, para moler trigo y afrechos con una turbina y demás accesorios de la molinera, lo mismo junto que por separado. Para tratar dirigirse a los Srs. BEAMONTE Y JIMENO en TORRELLAS (Zaragoza)

PETROMAXII
 Lámparas a gasolina
 RECAMBIOS-REPARACIONES
 COMPRA Y VENTA
 ARMANDO APARICIO
 Temple, 17.—ZARAGOZA

CERTIFICACIONES PENALES. Última Voluntad, obtiene en veinticuatro horas Agencia R. O. S. A. N.—Constitución 22.—VITORIA

VACANTE DE GUARDA.—Se anuncia la de este pueblo, con el sueldo que el agraciado convenga con el vecindario. Se admiten solicitudes en el plazo de 8 días que serán dirigidas a esta Alcaldía. Saaquillo de Alcazar 16 de febrero de 1938.—II. Año Triunfal. El Alcalde, Anacleto Igea.

AMA DE CRIA.—Se necesita en Avenda de Navarra, 1, segundo.—Soria.

AVISO.—El día 25 del corriente llega a esta capital procedente de Santander un vagón de novillas recién paridas con terneros y terneras de vaca; se alojarán en el llamado parador del Moto. Para tratar con su dueño Candido Estrada en el mismo.

PATATAS.—Vendo 300 arrobas de patatas, para sembrar, blancas. Para tratar: con Antonio Vera en Harrores.

TESTAMENTARIA, GOMARA.—Se ruego a todos los que tengan asuntos que tratar con la Testamentaria de don Enrique Martínez González (q. e. p. d.), pase por el domicilio del testador en cualquier día laborable, de 10 a 12 y de las 14 a 16. Febrero de 1938.

EMPLEADO.—Necesito empleado oficina sabiendo escribir a máquina con perfección y tenga buenos informes. Intitil presentarse sin estas condiciones. Dirigirse a Emilio Heras (Fabrica de maderas)—Soria.

PASTOR.—Se necesita un pastor para la finca de Garrejo. Para tratarse dirigirse a Valentin Díez en la ciudad finca.

ADELANTAMOS DINERO para testamentos.—CERTIFICACIONES penales para casa, permisos, conducir, oposiciones, concursos, Magisterio, última voluntad.—APODERAMIENTOS, transmisión expedientes retiro, viudedad, orfandad, pensiones.—TERCERIAS, redactamos escritos ante Comisiones incautación de bienes con asesoramiento de Abogados.—Propiedad Industrial Agencia R. O. S. N. Generalísimo Franco, 21. Burgos.

VACANTE.—Para su provisión interina se anuncia vacante la secretaría de este Ayuntamiento, con el sueldo anual de mil quinientas pesetas. Los que deseen solicitarla dirigirse en el plazo de ocho días, pasados los cuales se proveerá. Valdeano 7 de febrero de 1938.—II. Año Triunfal. El Alcalde, Marcelo Delgado.

CARRROS.—Vendo dos de par y cambio por uno mayor. Dirigirse a Simón Sainz.—Soria.

Imp. de R. Las Heras—Soria

Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pts
 Capital desembolsado 100.000.000 Pts
 Reservas 64.916.000 Pts